# 如何做好企业安全培训

林雪梅 刘 伟 吴毅山(陕西延长石油(集团)有限责任公司延安石油化工厂,陕西 延安 727406) 席旺春(陕西延长石油(集团)有限责任公司炼化公司,陕西 延安 727406)

摘 要:主要概述陕西延长石油(集团)有限责任公司延安石油化工厂在日常安全管

理中,通过培训教育等手段提高职工安全意识和安全素养,实现职工"要我安全→我要安全→我会安全→我能安全"的转变,为企业平稳发展提供安全保障。

关键词: 习惯性违章行为; 安全技能; 措施; 培训

### 1 概述

众所周知,企业管理中每一条有关安全生产的规章制度,都是用活生生的案例写成的,它告诉我们对一个企业来说安全生产至关重要。

然而在实际生产管理中,职工的违章现象,却屡禁 不止。因此,做好企业安全教育培训,提高职工安全意 识和安全素养,杜绝违章现象是企业预防事故发生的重 要手段。

# 2 违章行为原因分析

## 2.1 主观心理因素

①自我表现心态。个别员工认为自己技术比较高,喜欢在别人面前表现一下自己的能力;②侥幸心理。个别员工认为偶尔的违章行为不会产生什么后果,因此,无视规章制度,麻痹大意,不按操作规程执行;③马虎敷衍。有些职工我行我素,将岗位安全责任制、岗位操作规程扔在脑后,不把领导的要求和同事的提醒放在心上,我行我素;④贪图方便。有的员工在工作时爱耍小聪明,喜欢走捷径,操作时投机取巧,图一时方便,容易造成违章行为;⑤逆反心理。由于成长经历或性格方面等原因,少数员工容易产生逆反心理,总是和上级的命令对着干。

## 2.2 客观因素影响

①安全知识缺乏。培训时走过场、不用心或培训不全面,缺乏安全知识;②安全技能匮乏。没有掌握应有的安全技能;③安全监督不够。在日常管理中,对一些习惯性违章现象熟视无睹,或查处力度不够。特别是在时间紧、任务重的情况下,忽视了"安全第一"的理念。

# 3 习惯性违章行为的表现形式及特点

①习惯性违章的表现形式,可分为习惯性违章指挥,习惯性违规操作和习惯性违章作业;②习惯性违章行为的特点。a. 顽固性。习惯性违章是一种长期传下来的违章行为,具有顽固性、多发性的特点;b. 排它性。有习惯性违章的员工总认为自己的习惯性工作方式"省心"、"省力",从而不愿意接受改变;c.继承性。实际工作中,许多员工的违章行为都是从一些老师傅身上看来的,学来的,而非自己固有的。

# 4 应该采取的对策

#### 4.1 情感教育

思想教育。加强法制观念培训,使员工懂得企业安全生产的各项规章制度是同个人安全紧密相关的,明白"管业务必须管安全,管行业必须管安全,管生产经营必须管安全"。同时加强员工爱岗敬业教育,提高员工的自觉性、责任感和积极性,教育员工要在工作要在工作中热爱自己的岗位,遵章守纪,与企业同呼吸共命运。

#### 4.2 技能培训

## 4.2.1 持续开展"订单式"精准安全培训

以《安全生产法》、《环境保护法》等法律法规为基础,按照"领导干部掌握安全管理特点、专业人员熟悉安全工作技术、基层员工具备安全生产知识"的原则,分层级进行培训,注重突出岗位操作技能、应知应会培训和安全环保常识普及。通过调查问卷等培训需求调研形式,对职工培训需求进行摸底调查,针对不同的人员各有侧重,因材施教,制定培训计划;采取视频教学、案例分析、现场示范、现场提问等多种形式结合的培训方式,保证培训效果。

# 4.2.2 注重对新工的入厂培训

加强对新工的培训力度,通过课件讲解、观看警示教育视频、现场示范等形式进行,内容涵盖了:国家安全环保法律法规及本厂相关安全环保制度、标准;延安石油化工厂安全生产基本情况;典型事故案例分析,预防事故的基本知识;企业从业人员的权利与义务;事故应急救援及防范措施等9个方面。让新工掌握应有的安全生产知识,提升安全意识,为"要我安全→我要安全→我会安全→我能安全"的良好发展打下坚实的基础。

# 4.2.3 苦练 "三功两素"

通过高效落实"岗位描述、手指口述"和"三图清"(带控制点的工艺流程图、关键设备结构图、工艺自保联锁逻辑关系图)等精益化工作,促人人知风险、懂操作、会处置,规范操作行为、提高岗位技能、增强综合素质,全面提升全员专业素养,促使员工做到岗位知识"零漏洞"、岗位技能"零缺陷"、岗位操作"零失误",从而减少误操作、杜绝瞎指挥,提高人的素质、改善人的行为,力争形成"工作学习化、学习工作化、工学一

体化"的安全培训新格局,使全体员工真正成为本质安全型员工。在车间推行岗位技能操作人员星级管理考核,为车间应对岗位操作人员紧缺选拔出了一批全流程操作工,使车间在岗位人员流动调配工作中具有更多的灵活性,同时,增强了技术骨干后备力量人才储备,为装置的安全平稳、长周期运行奠定了良好的基础。

### 4.2.4 全技能教育

将技能操作人员教育培训工作作为培训工作的"重 中之重",以提升职工工作能力和业务素质为目的,创 新培训模式、实施精准培训, 实现技能操作人员责任意 识、安全能力、岗位技能、全流程操作的"四个提升"。 以提升职工工作能力和业务素质为目的,健全体系、落 实责任、创新培训模式、实施精准培训,实现职工操作 技能和业务素质的整体提升,保障职工的自身安全和装 置的平稳长周期运行。按照"紧扣生产实际,抓住薄弱 环节"的要求,分类别编制技能操作人员年度培训计划, 注重装置日常操作应知应会、仿真模拟等培训。并通过 岗位练兵、事故演练、技术比武等方式扎实开展培训, 切实提升员工岗位技能操作水平、事故预判分析和排查 处理能力。开展"以赛促学提技能以学促干保运行"为 主题的技术比武大赛,旨在通过大赛提升技能操作人员 的安全作业意识、专业技能和综合应急管理水平, 为装 置长周期安全平稳运行奠定坚实的基础。同时,推出以 奖促学的技能操作人员培训管理举措, 力争通过考核激 励,提高员工的学习积极性,主动性,激发广大职工的 主人翁精神,做到勇于作为、主动担当,成为生产稳增 长的主力军,营造学习业务技能的良好氛围,实现全厂 技能操作人员操作技能的整体提升。

### 4.2.5 日常安全活动

针对不同季节的生产特点和员工队伍状况,组织开展"安全周检"、"安全生产月"、"百日安全无事故"、"安全知识竞赛"、"安全生产大家谈"、"查找低老坏""找隐患拾红包"、"我为安全献一策"、"党员安全示范岗"等活动,增强员工的安全意识,提高员工的安全技能。

# 4.2.6 HSE 教育

积极推行 HSE 管理体系,认真履行体系中的各项规定,不断提高员工的职业健康水平、安全生产保障水平、企业环境保护水平,使企业真正实现无伤害、无事故、无污染、无损失的目标,这样才能从根本上保证员工的人身安全,保证企业的良好发展。

# 4.3 设施保障

①增加培训机、桌椅、投影机、LED条屏、监控摄像头、音箱等设备。硬件设施的提升保证了东方仿真系统、坤天仿真系统各装置的正常运行使用;②运用"互联网+培训"模式,将传统的培训手段与多媒体载体相结合。组织生产车间根据技能操作人员岗位需求,利用东方仿真易思通用版免费手机 APP 平台、我厂自主拍摄的视频培训课程,线上和线下培训相结合,突破场地、

时间、师资等限制,有序开展技能操作人员教育培训工作。为装置长周期安全平稳运行打下坚实基础;③将传统的培训手段与多媒体载体相结合。加大远程教学、网络培训等培训形式的应用。在日常培训中,充分利用我厂自主拍摄的培训视频、集团公司 EHR 在线学习平台,搭建内部网络学习平台。

### 4.4 考核机制

根据《延安石油化工厂技能操作人员教育培训管理实施细则》对《车间技能操作人员教育培训管理实施细则》进行修订,进一步对车间培训工作进行全面梳理、细化,健全鼓励激励机制。将培训管理作为绩效考核中的一项重要内容,对培训参与积极性不高、培训考核不合格的员工在月度绩效中予以考核,并进行再培训直至合格;对不能胜任本岗位、误操作员工的奖金系数予以调整,并通过上岗培训、师带徒等方式进行培训。把安全管理工作纳入到日常管理工作当中,并通过经济杠杆作用将其量化,把安全生产与员工的切身利益挂钩,从而调动广大员工的安全生产积极性。

严格按照年度培训计划进行日常培训,对每项培训内容在培训结束后进行现场实操测试,每季度末组织一次笔试考试,现场测试、笔试考试不合格人员要进行再培训。建立员工个人培训档案,详细记录员工培训内容、培训效果、再培训情况。培训结束后对培训资料进行归档,并认真总结培训经验,分析存在问题,寻找不足,提出改进措施。同时,注重培训对象的动态分类管理,注重激励执行能力强、综合素质高的优秀员工向其他岗位的拓展学习,以达到"一岗多能";对学习能力弱、主动性较强的员工实行师带徒帮学;对学习能力弱、积极性不高的员工,进行重点监督、经常性检查、常态化考核,督促其主动学习。

实行"安全一票否决"制度,使安全与每个人或每个集体的荣誉、利益紧紧项相连,促进全员安全意识的提高。对及时发现重大隐患、排除事故或事故处理有功的人员、给予表彰和重奖,对违章行为要严肃处理,决不姑息迁就。

#### 参考文献:

- [1] 蒋畅和. 赵云胜. 职业安全培训与教育存在问题及控制对策研究[]]. 工业安全与环保,2012(02).
- [2] 李宇静. 刘义. 安全培训的有效性分析 [J]. 中国安全生产科学技术,2014(09).
- [3] 龚爱华. 浅谈通过安全培训提高员工安全意识 [C]// 中国金属学会冶金安全与健康年会.2015.
- [4] 惠云芳. 提升化工行业职工安全教育培训效果的策略研究——以延安炼油厂为例 [J]. 数字化用户,2017(13): 123.

#### 作者简介:

林雪梅(1987-),本科,研究方向:安全管理,环保管理。